

قاضی ماعدے لہقات الامم میں جہاں منطلق سے متعلق ان کے خیالات کی مفاہات کی بہت دہاں یہ بھی لکھا ہے کہ

ہ ابن حزم نے علوم شرعیہ کی بکثرت تحصیل کی اور وہ

باتیں حاصل کیں جو ان سے پہلے اندلس میں کسی

شخص کو حاصل نہیں ہوئیں۔“

ایک اور معصم حافظ حمیدی (۲۲۰ھ تا ۳۸۸ھ) نے جو ابن حزم کے شاگرد بھی تھے، اپنی کتاب ”جدوۃ المقتس“ میں لکھا ہے کہ ”میں نے کسی ایسے شخص کو نہیں دیکھا جس میں ذکاوت حافظہ، کرم نفس اور تہذیب ابن حزم کی طرح جمع ہو گیا ہو۔ وہ اشعار فی البدیہہ کہتے تھے۔“ ابن حزم کے لفظ مدی بعد مورخ ابن بشکول نے ان کو اس طرح خراج تحسین پیش کیا۔ ابن حزم اہل اندلس میں سب سے زیادہ جامع العلوم تھے۔ علم اللسان، بلاغت، شعر، احادیث اور تاریخ میں وسیع علم رکھتے تھے اور علوم اسلامی میں نابغہ تھے۔ ابن حزم کے انتقال کے بعد ان کے مسلک کے خلاف متعدد کتابیں لکھی گئیں۔ ان میں قاضی ابن العربی کی کتابوں کو خاص اہمیت حاصل ہے لیکن ابن حزم کے مسلک کے لئے بندریج جگہ پیدا ہوئی تھی اور ان کی عظمت میں اضافہ ہونا چلا گیا۔ چنانچہ اندلس کے مشہور صوفی اور مفکر ابن عربی (۱۱۶۵ھ تا ۱۲۴۰ھ) ان کے مسلک پر تھے اور پچھٹی صدی ہجری کے وسط سے ساتویں صدی ہجری کے وسط تک موعین کی عظیم الشان سلطنت بڑی حد تک ان ہی کے اصولوں پر قائم تھی۔ چنانچہ اس فائدہ ان کے سب سے متاثر اور مشہور حکمران یعقوب المنصور (۵۸۰ھ تا ۵۹۵ھ) نے ایک مرتبہ ان کی قبر کی زیارت کے موقع پر کہا۔

”تمام علماء کو شکل موقع پر ابن حزم کی طرف رخ کرنا پڑتا ہے۔“

ابن حزم کی تصانیف کا بہت بڑا حصہ اب ناپید ہے۔ لیکن ان کی اہم تصانیف کی بیشتر تعداد اب بھی محفوظ ہے۔ اور کئی کتابیں زیور طبع سے آراستہ بھی ہو گئی ہیں۔ مطبوعہ کتابوں کے نام یہ ہیں۔

الاحکام لامول الاحکام (دو جلد)، الافلاک و اسیر، الملل والنحل، المحلی، الجمعی شرح المحلی (۸ جلد)، النسخ والنوش، النبذ الکافیہ فی اصول احکام الدین، نکات الاسلام۔

دارالمعارف مصنفے "جوامع السیرة" کے نام سے ابن حزم کی ایک کتاب شائع کی ہے جو ۶۶۶ صفحات پر مشتمل ہے۔ اسی طرح سعید نفائی نے دمشق سے ان کی ایک کتاب "رسالہ فی المغاملة بین الصحابة" شائع کی ہے۔ اس میں ابن حزم کی ۵۳ تصانیف کا ذکر کیا گیا ہے اور ایک چالیس صفحات ہیں ابن حزم کے حالات لکھے گئے ہیں۔ ابن حزم ایک بلند پایہ شاعر بھی تھے۔ ان کے اشعار کا مجموعہ بھی "لوق الحمار" کے نام سے شائع ہو چکا ہے۔

ابن حزم کے حالات سے تعلق قاہرہ سے دوہم کتابیں شائع ہوئی ہیں ان میں ایک کتاب "دکتور طہ جارجی کی بے ادرد دوسری شہرہ یافتہ مصنف محمد ابو زہرہ کی ہے۔ اس کتاب کا نام ابن حزم حیاتہ وعصرہ آراء و افکار" (ابن حزم - ان کی زندگی، زمانہ، خیالات اور فقہ) ہے۔ یہ کتاب ۵۲۳ صفحات پر مشتمل ہے۔



”اگر تم امیرانہ زندگی بسر کرنا چاہتے ہو تو
ایسا طریقہ اختیار کرو کہ اگر تم ہارے پادشاہ دولت
نہ رہے تو غربت کی حالت میں زندگی بسر کرو
سے یہی تکلیف منہ ہو“

ابن حزم

مولانا سندھی کا مکتبے فکر

محمد سرور

”مولانا عبداللہ سندھی جیسے معلمین ملت کو بعض مغفوں میں اجیاء پستہ ماضی پرست کہا جاتا تھا ان مغفوں کو شاید معلوم نہیں کہ عمل کے لئے ماحول اور اس کی ضرورتوں سے مفاہمت کرنا ضروری ہوتا ہے۔ اور جس طرح لفظ انت بے کثافت جلوہ پیدا نہیں کر سکتی، اسی طرح کوئی ذریعہ العین جب تک کہ ماحول کے ساتھ اس کی مفاہمت نہ ہو، عملی پروگرام کی صورت اختیار نہیں کر سکتا۔“

اور — وہ اس لئے کہ ہر قوم کا ایک خاص مزاج ہوتا ہے، جس طرح کہ ہر قوم کی اپنی خاص زبان ہوتی ہے اور جیسے اس قوم کو کوئی بات سمجھانے کے لئے اس کی زبان، اس کے اسلوب بیان اور اس کی ادبی روایات کو جاننا ضروری ہوتا ہے، اسی طرح اس کو کسی عملی پروگرام پر چلانے کے لئے اس کے مزاج اور اس کی تاریخی روایات کا خیال کرنا پڑتا ہے، اور جب تک کوئی پروگرام اس کے ذہن میں نہ اترے، اور جس کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس کے مزاج کے مطابق ہو۔ اس وقت تک اس قوم میں عمل کا دلولہ پیدا نہیں ہو سکتا۔“

یہ تو آریاب انقلاب کا اعتراض تھا۔ اسی طرح اربابین نے بھی مولانا سندھی پر اعتراض کئے ہیں۔ مولانا مسعود عالم ندوی مرحوم نے ایک دفعہ ”معارف“ میں یہاں تک لکھ دیا تھا کہ:-

”مولانا سندھی کے افکار میں یہ چیز بگڑی طرح دکھ سکتی ہے

کہ وہ اسلام کا فتلادہ بھی موجودہ انسان کی فلاح

و جبہود کے لئے ضروری نہیں سمجھتے۔“

ان حضرات کا کہنا ہے کہ

ہم بھی اس کے کتاب و سنت کے عالم ہیں، شاہ ولی اللہ صاحب کی کتابیں ہم نے بھی پڑھی ہیں لیکن جو باتیں مولانا عبید اللہ صاحب کی کتاب و سنت کی انقلابی تعلیمات اور شاہ ولی اللہ کی انقلابی حکمت کے متعلق کہتے ہیں، وہ ہمیں خوان کھانوں میں کبھی لکھی ہوئی نظر نہیں آتیں۔ آخر یہ معنی کیا ہے؟

ان بزرگوں کو اس بات سے تو شاید انکار نہ ہوگا کہ مولانا کی کتاب و سنت کے بہت بڑے عالم تھے۔ اور ان کی ساری زندگی تشریح مجید کے مطالعہ اور اس کے حقائق کو پہنچنے میں گزری اور اس راہ میں انہوں نے کبھی کسی جہانی تکلیف، اور داخلی شقت کی پرہیز کی۔ اور آپ کو اس کا بھی علم ہوگا کہ موصوف نے علم حدیث و فقہ کی تحقیق میں بھی زندگی کا ایک معتدبہ حصہ صرف کیا تھا۔ پھر فلسفہ و حکمت پر بھی بے غما نظر رکھتے تھے، اور تصوف کے توجہ محض عالم نہ تھے۔ بلکہ انہوں نے عقلوں کی محبت میں نہ کر سلوک کے باقاعدہ منزلیں طے کی تھیں۔ اپنے بزرگوں اور استاذوں کے ساتھ ان کی عقیدت اور عارفانگی کا عالم تھا کہ میں مرشد نے پہن میں سب سے پہلے ان کو کلمہ توحید کی تلقین فرمائی تھی، زندگی کے آخری دنوں تک جب کبھی اس مرشد کا نام لہن کی زبان پر آتا تو فرط محبت میں مولانا ہر وقت طاری ہوجاتی۔ اور آنکھیں بے اختیار پر نہم ہوجاتی۔ اور جس استاد سے انہوں نے کتاب و سنت کی تعلیم پائی تھی، اس پاک نفس بزرگ کے ارشادات کی تعمیل میں انہوں نے اپنی ساری زندگی جان جو رکھوں میں کائی، وطن سے بے وطن ہوئے، پردیس میں ماہے ماہے پھوسے نو لہتیں برداشت کیں، بھوکے رہے۔ کوڑی کوڑی کے محتاج ہوئے، اس استاد سے ان کی فریفتگی کا یہ حال تھا کہ آخر وقت میں بستر مرگ پر پڑے ہیں، اور جب جان لینے والا فشتہ آکر دستک دیتا ہے تو انہیں اپنے مرحوم و مفقود استاد کے نام کو زندہ رکھنے کے سلسلے میں یادگار شیخ الہند اور محمود نگر کے متعلق تدبیروں میں مصروف پاتا ہے۔

کتاب و سنت کے مطالعہ و تحقیق سے اتنی وابستگی، ادا ان کی تعلیم دینے والوں سے ویرگی کی آخری ساعت تک اس قدر شیخی اور عقیدت — یہ جانتے ہوئے کسی مترض

کہہ لیا کہ ان کے ہاں کون سا کلمہ ہے۔

”ہاں مولانا کہ زبانہ وسلم پر تو بے شک کتابہ و سنت کا ذکر آتا ہوگا۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ ان کے دل اور دماغ ”نعمود باللہ“ کی ادواویہ سے بھلے ہوئے تھے۔ اور وہ ٹھہرے زمانہ سازمے کے لہر پر یا اپنے کسی معلومے کے خیال سے کتابہ و سنت کے ذمہ سے اپنے ہاتھ ہٹا کر رہے تھے۔“

مولانا عید اللہ صاحب سندھی کے متعلق جو شخص یہ کہتے، یہی بات ہے وہ مولانا کے مزاج اور ان کی طبیعت سے بالکل ناواقف ہے۔ وہ اگر مولانا کی زندگی پر اس کی نظر ہوتی تو وہ ہآسانی سمجھ لیتا کہ مولانا جیسی طبیعت والے آدمی کے لئے سالہا سال تک اس طرح کی دورخی زندگی گزارنا ناممکن تھا، اور نہ انہیں اس کی مطلق ضرورت تھی، وہ خدا نخواستہ اگر کتاب و سنت کو خیر باد کہہ کر حقیقتہً دوسری دلدی میں قدم رکھ چکے ہوتے، تو وہ اس کا کھلے بندوں اعلان کرتے اور اس کے صلے میں ایک دنیا ان کی پیشوائی کو آگے بڑھتی اور عظمت اور قیادت ان کے قدم چمکنے کو حاضر ہوتی۔ اگر وہ ایسا کرتے تو ہمارے خیال میں انہیں اس میں زیادہ دقت بھی نہ ہوتی، کیونکہ وہ اپنے ضمیر کی آواز پر بچپن ہی میں دنیا کی سب سے بڑی تنازع یعنی بیوہ ماں کی محبت، ماں نثار بیویوں کی عقیدت اور گھر کا آرام اور گھم چھوڑ چکے تھے، اور اس کے بعد سبھی بار بار اپنے ذہن اور عمل کی ایک رنجی کی خاطر انہوں نے بڑے بڑے مناصب سے ہاتھ کھینچ لیا تھا، لیکن کیا یہ واقعہ نہیں کہ انہوں نے زندگی میں اشارتاً بھی کبھی کتاب و سنت سے اپنی ذرا سی بے تعلقی کا بھی اظہار نہیں فرمایا بلکہ اس کے خلاف ان کی زندگی کے آفری دلوں میں راتیں اسی طرح خدمت میں حاضر ہوا تو وصیت کے لہر پر اسے فرمایا کہ

”خدا قرآن کی محبت دل میں جاگزیں کر دے، اسے اپنے فطری

عمل کا اساس بناؤ اور پھر زندگی کے مسائل

کو سوچو، سمجھو اور ان کو ملجھاؤ۔

سو یاد ہے کہ کچھ دو گھنٹوں نے پہلے تو قرآن

کئی جلدیں باندھیں، پھر اسے غلافوں میں لپیٹا، ہم ان غلافوں کو چاک کرنا چاہتے ہیں ہم ان جلدوں کو پہنڑویں گے تاکہ قتران جیسا وہ ہے لوگوں کے پاس پہنچے اپنی اصل شکل میں بائبل واشکاف اور بے نقاد لوگ اسے پڑھیں اور اپنی زہندی میں اسے مشعل راہ بنائیں۔ ۶

اس کے باوجود اہل علم کا جو گروہ اس بات پر مصر ہوا کہ مولانا کے انقلابی نگر ادان کی انقلابی تعلیمات کی سند چونکہ ہم کتاب و سنت کے مخالف میں نہیں پاتے اس لئے ہم مولانا کی دعوت کو اسلام کے خلاف سمجھتے ہیں۔ ان واجب الاحترام اہل علم کی خدمت میں عرض ہے کہ آپ نے اور سب لوگوں نے دیکھا ہے کہ مولانا جو کچھ فرماتے اور لکھتے تھے اس میں ایک بات کا وہ بہت خیال رکھتے تھے۔ ان کا دستور یہ تھا کہ کتاب و سنت کے حوالے سے جو بات بھی کہتے اس کے ساتھ ہی یہ ہنسر در بتا دیتے کہ یہ نتیجہ میں نے شاہ ولی اللہ صاحب کی فلاں کتاب کی فلاں عبارت سے استنباط کیا ہے۔ لیکن اگر کوئی ایسی بات کہتے جس کے لئے انہیں شاہ صاحب کی کتابوں سے سند ملتی تو صراحت کر دیتے کہ یہ میرا ذاتی اجتہاد ہے، میں اس کے منوانے کے لئے مصر نہیں۔ جو چاہتے مانے اور جس کا ہی چاہتے نہ مانے۔ ہمارے خیال میں ان حضرات کو اس بات سے تو شاید الزکار نہ ہوگا کہ مولانا عبید اللہ صاحب شاہ ولی اللہ کے علوم ادان کی حکمت میں بڑی دست گاہ رکھتے تھے۔ اور آپ یہ بھی جانتے ہوں گے کہ ولی اللہی علوم ساری عمران کی زندگی کا اور دعوتِ بچھوننا ہے۔ اس سلسلہ میں مجلہ الفکر قتلون دہری، کے صفحات پر مولانا سید سلیمان صاحب مدنی کا یہ ارشاد گرامی ہم نے دیکھا ہے جس میں وہ فرماتے ہیں کہ :-

”مولانا سندھی کے مضمون کو میں نے بغور پڑھا

اور اس یقین کے ساتھ ختم کیا کہ بے شک مولانا کی نظر و نظر

شاہ صاحب فلسفے اور نظریات پر مضامین و بیچ ہے۔“

اس کے لئے الفکرین کی اس اشاعت میں مولانا انور شاہ صاحب لکھنؤ نے بھی مولانا کے
 مقالوں کو شائع کر دیا۔ ان کے مطالعہ کے بعد اعلان کیا جاسکتا ہے۔۔۔
 دلی ان حکمت پر مولانا صاحبی نظر عکس شدہ گہری
 ہے، اور شاہ صاحب کے علوم و معارف کا انھوں نے عکس شدہ عکس
 مطالعہ ضرور کیا ہے۔

تاریخ خودی النعمان فسرانی کے ان شہادتوں کے بعد کسی صاحب کا یہ کہنا کہ مولانا انور شاہ
 شاہ صاحب کو گمراہ نہیں کے یا انہوں نے جان بوجھ کر شاہ صاحب کی باتوں کا غلط مطلب لیا
 اس قدر احمق ہوگا۔

اب اگر اہل علم کے گروہ میں سے کوئی صاحب یہ کہیں کہ ہم نے کتاب وسنت کو پڑھ لیا ہے،
 اور شاہ صاحب کے علوم کا بھی اعادہ کیا ہے۔ لیکن اس کے باوجود ہمیں تشریح کی انتہائی تعلیم
 اور شاہ صاحب کی انتہائی حکمت کا کہیں سراپہ نہیں ملتا۔ تو اس کے جواب میں مجبوراً یہی عرض
 کرتا ہوں کہ اگر محترم بزرگوار! پڑھنے پڑھنے میں بھی بڑا فاسق ہو تب بڑے شک آپ نے یہ
 سب کچھ پڑھا، میں اس سے مجال الکار نہیں۔ لیکن آخر اس سے بھی تو انکار نہیں ہو سکتا کہ
 مولانا نے بھی کتاب وسنت کو پڑھا تھا۔ اور انہوں نے یہاں کہ سب کو تسلیم ہے، شاہ صاحب کی
 حکمت پر برسوں غور کیا تھا۔ اب سوال یہ ہے کہ مولانا اپنے مطالعہ و فکر کے ذریعہ جن
 نتائج اور حقائق تک پہنچے، آپ کہیں ان تک نہیں پہنچ سکے، تو اس ضمن میں ہماری مشترک اتنی
 گروہوں ہے کہ مثال کے طور پر آپ انسان کی نظر کو لیجئے۔ نظر کام دیکھنا ہے اور بالعموم ایک
 آدمی کی نظر دوسرے آدمی کی نظر سے اپنی لمبی خصوصیات میں زیادہ مختلف نہیں ہوتی۔ لیکن
 تجربے کی بات ہے کہ ایک چمپیز کو ایک وقت میں دو آدمی دیکھتے ہیں، تو ایک خوشی اور بناٹ سے
 سرخ ہوتا ہے، اور دوسرے ہر دو کو رپ کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے، بلکہ ہذا اوقات تو ایسا بھی
 ہوتا ہے کہ ایک ہی آدمی ایک وقت میں ایک چمپیز کو مرعوب اور دکھ پاتا ہے، اور دوسرے
 وقت میں یہی چیز اسے مسکراہٹ لگتی ہے۔ اب ذرا غور فرمائیے کہ جب انسانی نظر بھی اسی چیز
 کے حال ہے کہ مختلف حالات و کوائف میں اس کے اثرات اس قدر مختلف ہو سکتے ہیں، تو

فرمائیے جب معاملہ ہوا آگ آگ لپکتی ہے بلکہ خاتمانی حالات کا تصور ہے اور اس کے اصول
 میں زمین آسمان کا فرق ہے اور یہی ہے اسے حالات بد ناموں کے ایک تو میں خدا کی صورت
 جنم لیا ہو، اسی میں المیزان سے اپنی زندگی گزار دے۔ اور وہ جس کو ساری مخلوق کے طرح
 طرح کے انقلابات سے سالا پڑے۔ کیا اس صورت میں ان مختلف اشخاص کی معنوی زندگی میں
 بہت بڑا فرق نہیں ہوگا۔ اور لوگ شاہد اور نظر کی حد سے آگے بڑھ کر جب مطالعہ و
 فکر کی مدد میں داخل ہوں گے تو کیا یہ یقینی امر نہیں کہ ایک کی شکریہ جو اور قطعی بصیرت ایک
 ہی کتاب کے مطالعہ سے اس پر حقائق و معارف کی ایک وسیع و وسیع بنیاد بن جائے اور اس کے
 کی نظر الفاظ کے ثبوتوں سے آگے بڑھ سکے۔ ہماری تاریخ میں اب تک ایسا ہوا یا ہے اور
 ہمیشہ ایسا ہوتا رہے گا۔ اسلام کے مابعد البیانی مسائل میں یہ ہوا ہے، اور خود احکام کے فسری
 مراتب پر بھی اس کا اثر پڑا ہے۔ اسی بنا پر علم کلام کے مکتب خیال بنے اور اسی کا نتیجہ تھا کہ متعدد
 فقہی مذاہب وجود میں آئے۔ غنابلہ نے تادیل کی مطلق ممانعت کر دی۔ بعض ائمہ نے تادیل کی مشروط
 اجازت دی۔ معتزلہ کا فرقہ پیدا ہوا، اشعریہ نے اپنا علم کلام بنایا۔ اور ماتریدی نے حلال والوں نے
 اپنا نظام فکر مرتب کیا۔ بے شک ان سب کا اساس کتاب و سنت تھا۔ اور سبھی ممکنات پر
 اپنے علم و فکر کی بنیاد رکھنے کی کوشش کی۔ لیکن ہر صاحب نظر کو اپنی عقل اور سمجھ کے مطالعات
 میں کے اصول اور حقائق معلوم کرنے کی توفیق نصیب ہوتی۔

شاید بے عمل نہ ہو، اگر ہم شاہ ولی اللہ صاحب کی سب سے مشہور کتاب "حجۃ اللہ علیہ السلام"
 کے ابتدائی مقدمہ کی ایک عبارت کا ایک مختصر سا خلاصہ یہاں پیش کر دیں۔ ہمارا خیال ہے کہ اس سے
 مسئلہ پر بحث کی زیادہ و مناجت ہو سکے گی۔ شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ :-

علوم یقینہ اور فہمہ دینہ کا اصل الاصولہ علم حدیثہ ہے۔

شعلاً ہدایتہ ہے، اور اس سے دینہ کہہ سکتے ہیں۔

علم حدیثہ کے مختلف طبقہ ہیں۔ اور ان کے متعدد مراتب ہیں

اس علم کے چھلکے ہیں، جنہ کے اندر یہ ہے اس کے چھلکے

یہ جنہ ہے مرقہ ہے۔ اس علم کو حدیثہ المصنوعہ

کہ اس علم کو فروغ دینا اس سے زیادہ اہم اور شہین
 اور مخالفہ چیزوں سے بچنا اور غیبت، تنویر اور نظریہ
 میں کہ قدرت اس علم پر بحث کہہ پہلا قدم ہے ظاہر
 ہے اس علم کے باطن کے فرق جاننے کا اور چھٹے گودے
 تک پہنچنے کا وہ سارا درجہ امارت ہے کہ ظلم اور معسرتوں
 لشکر اور توحیح کا ہے اس موضوع کو عربیہ زبان و لہجہ
 میں دست گاہ رکھنے والوں نے غامض کر لیا۔ اس کے بعد
 امارت سے شریعی مسائل اور جزوی احکام استنباط کرنے کا
 درجہ ہے اس کو عام علماء نے لہجہ لہجہ اور عاملہ مقصد سمجھا۔
 اور محقق فقہاء اس کے بحث میں لگے گئے، لیکن میرا نزدیک
 حدیثہ کا بیشتر مجموعہ دقیق ترین علم جو اپنے معانی میں سب
 کے عین نور ہایت میں سب سے ارفع اور شریعی علوم میں
 سب سے افضل ہے، وہ اسرار دین کے علم ہے جن کے سد سے
 احکام دین کی حکمت معلوم ہو، ان کی حقیقت کا پتہ چلے اور دین
 اعمال کے خواص اور ان کے نکات کو سمجھائے۔ خدا کی قسم وہ سب وہ
 علم جس میں وہ سب علم سے زیادہ آدمی اپنے حق وقت
 کو صرف کوہ۔ اور اللہ تعالیٰ نے جن امانتوں کو ہم پر فرض کیا
 ہے، اللہ کو ادا کرنے کے بعد اس علم کے تفصیل کو اپنے آخر تک
 کے لئے زاوراہ بناوے۔

تاجب اپنے ظہیر کو حجتہ اللہ علیہ کی عمارت بڑھانے تو اس علم کی اہمیت کی وضاحت کرتے ہوئے
 فرمایا کرتے تھے کہ

ایک زمانہ میں مسلمانوں کی حکومت تھی ان کی سیادت و
 سلطنت سکا بد مذہب مفسدان کے ہاتھوں میں قوت تھی

پہلے اسلام کو تصور کیا جاتا تھا اس شکل میں کہ اسلام کے چنی کرنا اٹنا کو سنتے ہو کر سب سے پہلے
 آئے تھے انکا ذکر۔ چنانچہ جب اس نے اسلام کا کلمہ شہادت پڑھا اور تو اس وقت تک کہ اسکا کلمہ
 ہوا اسکا سہا س کے پہلے پہلے ہم دیکھ گئے ہیں "إِلَّا اللَّهُ" کی لہجہ میں کہ اس نے کسی آلہ کو اس
 ہا آلہ کو ترک کرنے کے بعد "إِلَّا اللَّهُ" کی طرف بڑھا۔ ظاہر ہے "إِلَّا اللَّهُ" کے معنی
 جو مولانا نے کیے تھے، ان لوگوں کے تصور کو حید سے کتنے مختلف ہیں گے۔ جنہیں اپنی زندگی میں
 کبھی کسی آلہ کو ترک کرنے کی ضرورت پیش نہیں آئی۔ کلمہ تو حید کے بلکہ یہی مولانا نے فرمایا
 کرتے تھے کہ

"میرے نزدیک تو اللہ بالذات سے پہلے فیسرا اللہ کا انکار لازم ہے

اور اس غیر اللہ کے انکار کے علاوہ حید حید کو یہ ہونا چاہتا ہوں"

چنانچہ مولانا مسلمان ہونے تو اسلام کا یہ مفہوم سمجھ کر مسلمان ہوئے کہ وہ عقیدے میں تو حید ظاہر
 اور باطن میں حید کو تسلیم دیتے تھے۔

یہ تو حید اور اس طرح کا حید مولانا کے نزدیک یہ تھا کہ اس نے اسلام کی تعلیمات کے۔ اور
 اسی اسلام کی کشش تھی جس نے پچیس برس پہلے سے گھر بار چھوڑا تھا اور اسی اسلام کو قادیان میں
 حاکم بنائے تھے انہوں نے اپنی زندگی کو وقف کر دیا۔ حد فدا خواستہ اگر معاملہ وہ سب سے
 علامت کے کلام میں قسم کے اسلام کو اپنے لئے سمجھنا یہ تھا کہ وہ ہیں مولانا کو بھی اسی اسلام
 کی دعوت ملتی تو شاید وہ بھی بفسطاط کے اس یہودی کی طرح جس کو حضرت عیسیٰ کے زمانے میں
 اسی قسم کے دعوت دینے والوں نے مسلمان سمجھنے کو کہا تھا۔ یہی جواب دینے کے۔ مولانا فرماتے
 آپ حضرات سے تو میں غیر مسلم ہی ہوتا ہوں۔

مولانا کے ان معترفین کو معلوم ہونا چاہیے کہ من اتفاق یا سوء التفاق سے مولانا کے حالات
 کچھ ایسے تھے کہ موصوف نے کتاب و سنت کو اپنے مخصوص قاعداتی نقطہ نظر سے نہیں دیکھا اور
 پھر وہ بزرگوں کی تقلید میں مسلمان نہیں ہوئے بلکہ انہوں نے خود تحقیق کی اور جب اسلام کو
 اپنے آبائی دین سے بہتر پایا تو مسلمان ہوئے۔ اس کے بعد واقعات ایسے پیش آئے کہ ان کا مطالعہ
 صرف اپنی تاریخ اور خاص اپنے علوم تک محدود نہ رہا۔ اور مزید اتفاق یہ ہوا کہ ان کو زندگی میں